
 
TALEPAPIR	

Det talte ord gælder 
Su dheds‐ og Ældreudvalget, Christia s org, de   . ju i   kl.  . ‐ . . 

 
 

Tak til spørgere  for i vitatio e  til sa rådet her i dag. 

 

Sa rådsspørgs ålet ha dler o  at sikre  orgere  ed de e s, 

parki so s og a dre progrediere de sygdo e et godt og 

værdigt liv  ed de  sygdo , so  de lever  ed.   
 

Spørgs ålet er, so  jeg læser det, todelt, hvor første del går på 

at sikre, at  orger e får de   ødve dige støtte og hjælp i 

hverdage , og hvor de  a de  del går på  orger es ret til 

pe sio .  

 

Jeg vil svare på de  første del. Lad  ig starte  ed at slå fast, at 

plejetræ ge de  orgere, ua set alder eller diag ose, altid skal 

have de  støtte og hjælp, de har  ehov for. Det følger af 

servi elove . 

 

Vurderi ge  af  ehovet  å til e hver tid  ero på e  ko kret, 

i dividuel og lø e de vurderi g af  orgere s fu ktio s iveau.  
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Side 2 

De e vurderi g skal altså ikke tage udga gspu kt i, o  du har 

fået ko stateret parki so , de e s eller e  helt tredje 

diag ose.  

 

Og vurderi ge  skal heller ikke afhæ ge af alder, eller for de  

sags skyld tilk yt i g til ar ejds arkedet.  

 

Når det er sagt, er det klart, at  år vi taler o   orgere  ed 

progrediere de sygdo e, so  ekse pelvis de e s, ja så er 

det o   uligt e d u  ere afgøre de, at ko u er e lø e de 

følger op og sikrer, at de  e kelte får de  hjælp, ha  eller hu  

har  ehov for. For det ka  jo hurtigt æ dre sig.  

 

For  ig so  ældre i ister er det helt afgøre de at sikre, 

ko u er e gode ra er for at yde e  værdig ældrepleje.  

 

Derfor er jeg også glad for, at regeri gspartier e sa e   ed 

Da sk Folkeparti  ed de se este fi a slove har prioriteret 

ældreo rådet højt.  

 

Først sikrede vi  ed fi a slove  for      illiard kr. ekstra 

o  året til e   ere værdig ældrepleje.  

 



 

Side 3 

Så sikrede vi  ed fi a slove  for   yderligere    illiarder kr. 

over fire år til ældreo rådet.  

 

Og se est afsatte vi  ed fi a slove  for    la dt a det   

io. kr. årligt til e   edre  e a di g i ældrepleje . 

 

Ser vi på ko u er es reg ska stal, er det også et løft, der er 

til at få øje på. Ko u er es servi eudgifter til ældreo rådet 

er  e lig steget  ed  ,   ia. kr. side  regeri ge  ko  til i 

,  år der  edreg es de løft, der følger af de se este 

fi a slovsaftaler.  

 

Og så er det jo værd at  e ærke, at regeri ge  sa e   ed KL 

etop har i dgået e  aftale o  ko u er es øko o i for 

, hvor der er prioriteret  ,   ia. kr. til  orger ær 

ker evelfærd.  

 

Og jeg har da også  oteret  ig, at KL’s for a d, Jako  

Bu dsgaard, i for i delse  ed aftale  har tilke degivet, at e  

stor del  idler e forve tes at skulle  ruges på ældre.  

 

Det er jeg glad for, for det viser jo, at  åde regeri ge  og 

ko u er e prioriterer ældreo rådet højt.    



 

Side 4 

 

Alle  orgere skal, ua set diag ose, have de  hjælp, so  de har 

ehov for.  

 

Når det er sagt, a erke der jeg selvfølgelig fuldt ud, at der ka  

være pro le stilli ger, der er særligt releva te for  e esker 

ed særlige sygdo e.  

 

For ekse pel har de e regeri g haft et helt særligt fokus på 

de e so rådet. 

 

Med de   atio ale de e sha dli gspla   , so  e  e ig 

satspuljekreds la erede i ja uar  , har vi sa e  

prioriteret    io. kr. til    ye i itiativer, der fokuserer på de 

særlige pro le stilli ger, der er  e trale på de e so rådet.  

 

Ikke  i dst har vi jo i de e sha dli gspla e  et stort fokus på 

de særlige pro le stilli ger, so  y gre  ed de e s oplever.   

 

Vi har ekse pelvis afsat  ,   io. kr. til, at ko u er e ka  

eta lere rådgiv i gs‐ og aktivitets e tre for  e esker  ed 

de e s, og disse  e tre vil få et særskilt fokus på y gre  ed 

de e s.  



 

Side 5 

 

For det er klart, at der er  ogle pro le stilli ger, der i særlig 

grad ra er y gre  ed de e s og deres fa ilier. De ka  have 

ehov for rådgiv i g ift. øko o i, ar ejds arkedstilk yt i g 

eller a dre pro le stilli ger, der fylder  ere for y gre  ed 

de e s.  

 

Jeg er derfor glad for, at vi  ed dette i itiativ i septe er   

har givet  idler til oprettelse  af   rådgiv i gs‐ og 

aktivitets e tre fordelt ud over hele la det.  

 

Og ift. de  del af sa rådsspørgs ålet, der o ha dler 

jo e tre es ar ejde, er jeg glad for, at flere af rådgiv i gs‐ og 

aktivitets e tre e  etop har fokus på at sa ar ejde  ed de 

lokale jo e tre.  

 

Sa tidig har jeg, so   æv t i  i   esvarelse af spørgs ål S   

fra fe ruar i år,  oteret  ig, at  eskæftigelses i istere  ved 

flere lejligheder har slået fast, at i dsatser i 

eskæftigelsessyste et aldrig  å forværre  orgere s hel red.  

 



 

Side 6 

Det er jeg so  ældre i ister  åde glad for og helt e ig i. Og de 

er jeg også sikker på, at  eskæftigelses i istere  vil ko e 

ær ere i d på.   

 

Tak for ordet. 


